

2023 新兵成长观察

● 海军某训练基地

有发展潜力的新兵为何训练热情不高？带兵人因材施教—— 擦亮闪光点 照亮强军路

■ 李 芮 孟凡鹏

样本聚焦

谁也没想到，海军某训练基地新兵夏崧成了一匹“黑马”，在前不久的考核中多项科目成绩名列前茅。

入营之初，夏崧在战友眼中是个“差不多先生”——平时训练差不多就行，考核成绩差不多就好。

翻开“兵情档案”，夏崧入伍前学习成绩优异、参赛经历丰富，是个很有发展潜力的新兵。这种令人不解的落差，让连队指导员刘汝波看在眼里，急在心里。

刘汝波发现，连队像夏崧这样入伍前便有一技之长、取得过亮眼成绩的新兵还有不少：有的擅长绘画，下笔惟妙惟肖；有的主持能力出众，开口妙语连珠……可一到训练场，不少新兵判若两人。

如何激励这些新兵在训练场上奋起直追，成了刘汝波和连队带兵骨干的重要课题。

一天下午，刘汝波从夏崧宿舍门口经过，见他正拿着一张人体穴位图在战友面前侃侃而谈。那眉飞色舞的样子，与训练场上判若两人。刘汝波惊讶之余，顿时心生一计。

“跑完3公里，我小腿突然抽筋了！”刘汝波趁夏崧全情投入的时机，临时设置了一道“考题”。

“夏崧，你来帮我看看。”正当大家面对突然出现的“意外”不知所措时，刘汝波点名让夏崧“露一手”。夏崧闻言快速上前，小心翼翼地扶着刘汝波坐下，用手掌在其小腿和脚踝内侧做单向直线推动，手法娴熟流畅。

“动作这么专业，平时下了不少功夫吧？”刘汝波一句话，瞬间打开了夏崧的“话匣子”。

“上大学，我主修中医专业，尤其对推拿按摩比较感兴趣。推拿按摩不仅能疏通经络，还能预防疾病……”夏崧告诉刘汝波，自己从小学习中医，入伍之初，一直盼着能到卫勤保障一线大显身手。

原来，夏崧并非对任何事都提不起



兴趣，只是在日常训练中找不到成就感，逐渐失去了动力。这让刘汝波明白，新兵的成长需要更多认同感。

刘汝波趁热打铁：“卫勤保障考验的是综合能力，救护本领固然重要，但军事技能是完成救护的基础。上了战场，跑快一秒就可能多救一名战友。”

刘汝波的一番话，让夏崧深受触动。从那以后，夏崧像换了个人一样，每个科目训练都劲头十足。后续组织的几次考核，他的训练成绩不断提升。

“带兵人要善于发现新兵的优势、挖掘新兵的潜能，鼓励他们在发挥特长中实现自我价值，从而激发训练热情。”刘汝波深有感触地说，每名战士身上都有独特的闪光点，找到并擦亮这些闪光点，它们就会像宝石一样熠熠生辉，激发新兵奋斗军营的热情。

新兵高新琦刚入伍时，一到休息时间就戴上耳机沉浸在自己的世界里，不喜欢与战友交流，训练成绩平平。

然而，一副“金嗓子”，让高新琦不仅赢得了战友的认可，训练也有了动力。

一天中午，两个新兵连队齐聚食堂门前。部队有个不成文的惯例：就餐前拉歌，歌声最响亮、旋律最昂扬的连队优先打饭。

高新琦所在连队训练成绩突出，唱歌比拼自然也不示弱。然而，官兵音量虽大却不在调上，最终败下阵来。

尽管连队在这场比拼中落败，但高新琦高亢嘹亮的歌声，给刘汝波留下深刻印象。

刘汝波了解得知，高新琦入伍前学过声乐，在校期间参加过不少音乐比赛并得过奖。平时少言寡语的他，一聊起音乐就有说不完的话题。于是，刘汝波鼓励他担任连队领唱员，训练间隙带领战友练习唱军歌。

渐渐地，高新琦与大家的交流多了，连队的唱歌水平也明显提升。再次与其他单位拉歌比赛，连队轻松取胜。

这让高新琦大为振奋：“原来，我也可以为连队贡献力量！”

发现闪光点，还要善于为闪光点提供发光的机会。前不久，该基地梳理新兵专业特长和兴趣爱好，分门别类组建兴趣小组，鼓励有一技之长的新兵轮流担任组长。

主持能力出众的新兵吕锡毛自荐，担任了文艺小组组长。他说：“融入紧密团结的集体，我才能遇见更好的自己。我要用自己的声音，为战友注入正能量。”

近期，该基地筹备组织一场场地文艺晚会，新兵衡宇凡加入了活动策划小组。大学期间，衡宇凡担任过学生会主席，组织协调能力出色。训练之余，衡宇凡和战友一起策划节目、编排演练，忙得不亦乐乎。他说：“我愿意与战友牵起手来，在军营一起闪光。”

绘图：唐建平
设计：方 汉

带兵人要有善于发现的眼睛

■ 海军某训练基地指导员 刘汝波

亲历者说

每名新兵都有自己独特的生活

经历、价值取向、梦想才华，正因如此，他们每个人都是生动鲜活、与众不同的个体。作为带兵人，我们要有善于发现的眼睛，根据新兵的个性特点因材施教，引导他们扬长

避短，树立积极向上的人生观、价值观。

夏崧刚入伍时，在新训中的表现不尽如人意，抱着过得去就可以的心态。尽管没拖连队后腿，但表现

乏善可陈。针对这一情况，我从他擅长且感兴趣的领域入手，激励他发挥特长，在实现自我价值中增强成就感。

这件事不仅让夏崧信心倍增，精神面貌焕然一新，也让我更加明白，带兵不能只盯着训练场。新生代新兵兴趣爱好广泛，不少人多才多艺，每个人身上都有闪光点，需要带兵人用心去发现，用情去擦亮，让新兵在强军之路上找到成就感、找准奋进方向，在融入军营中书写属于自己的军旅精彩。

前不久，空军航空兵某旅组织空中加油训练。

詹 鹏 摄



强军论坛

中国新闻名专栏

习主席在江西考察时强调，构建现代化产业体系，既要有雄心壮志，积极抢占发展，又要立足实际，善于错位发展。这为我国构建现代化产业体系、实现高质量发展指明了方向、提供了遵循。对加快推进国防和军队现代化同样具有很强的指导性和启示性。

当今世界，新一轮科技革命、产业变革加速推进，对那些体现高质量发展要求的产业，就是要主动谋划、靠前布局，积极抢占发展。不争先就不会领先，不抢位就不会进入，同时要看到，不找准比较优势就缺乏竞争优势。“顺理而举易为力，背时而动难为功。”发展不是各自为战，而需要相互协同、配合和联动。错位也是一种补位，错位发展的实质就是协同发展、联动发展。可以说，抢占发展与错位发展，两者相辅相成、并行不悖，如果我们只重视抢占发展不重视错位发展，或者只注重错位发展而忽略抢占发展，必然造成左右支绌、顾此失彼。

未来几年，我军建设的中心任务是实现建军一百年奋斗目标，我们既面临赶超跨越的繁重任务，也面临差距拉大的严峻挑战，发展慢了不行，质量不高更不行。只有坚持把高质量发展放在首位，转变发展理念，创新发展模式，增强发展动能，下功夫破解制约我军建设发展的矛盾问题，才能在窗口期跑出加速度。要做到既积极抢占发展又善于错位发展，就必须坚持有所为有所不为，有所赶有所不赶，作战对手最害怕什么我们就发展什么。

邓小平同志曾深刻指出：“如果60年代以来中国没有原子弹、氢弹，没有发射卫星，中国就不能叫有重要影响的大国，就没有现在的国际地位。”推进国防和军队现代化，应坚持“你发展你的、我发展我的”方针，找准突破口、下好先手棋、打好主动仗，加强前瞻性、先导性、探索性、颠覆性的重大军事技术研究和新概念研究，积极谋取军事技术竞争优势，培育战斗力新的增长点。

积极抢占、善于错位，关键要找准定位。当前，我军已基本实现机械化，信息化建设取得重大进展但尚未完成。如果按部就班在完成信息化后再进行智能化，就会与发达国家军队拉开新的代差；如果把建设重点全面转向智能化，企望一步到位也是不现实的。坚持机械化信息化智能化融合发展，是未来一段时期我国国防和军队现代化建设的必由之路。如果不识变、应变、求变，或者听风就是雨，照搬照抄，亦步亦趋，就容易陷入战略被动，错失发展机遇。我们必须把握普遍规律和国情军情结合起来，坚持非对称思想，加快推进战略力量和非对称制衡力量建设，统筹推进机械化信息化智能化融合发展，促进国防和军队现代化水平整体提升，确保在军事战略竞争中把握先机、赢得主动。

(作者单位：解放军总医院第七医学中心)

既积极抢位 又善于错位

傅凌艳

中部战区陆军

从严选拔高级军士人才

本报讯 朱永军、程晋一报道：10月下旬，来自中部战区陆军部队、机关及直属单位的高级军士预选对象同台竞技，参加晋升考核。据介绍，新的现役士兵衔级制度施行后，该战区陆军为持续释放政策红利、优化人才队伍、提升备战质效，集中组织各级军士晋升考核，同时检验所属各单位军士人才队伍建设成效。

程序步骤组织实施；专门成立高级军士选拔考核工作组，负责计划统筹、组织实施、纪律监督等工作；使用智能管理系统，全程设置高清录像，实现考核全程监控、轨迹自动生成、成绩准确采集；组织专家教授成立评审组，牢牢把握“战”的标准，综合专业知识等方面表现进行评分。

近年来，该战区陆军牢固树立“抓军士就是抓战斗力”的思想，按照“补齐、训强、用好、留住”的总体思路，着力培养新质型、多能型、工匠型、教头型、管理型军士人才队伍，确保满足备战打仗急需。

考核中，风气监督员现场监督，每个科目考核都现场评分统分、公布成绩、签字确认，确保阳光透明、公平公正。“考核严格要求催生备战硬本领。只有不断提升战斗力，才能更好履职尽责。”考核结束后，参考的高级军士纷纷表示，发展路径越来越清晰，干事创业的环境越来越公平，大家服役的劲头更足了。

此次集中考核，该战区陆军坚持“真、难、严、实”要求，按照“考试+评审”

沈阳联保中心某旅紧贴实战组织复训补训

短板弱项成为『必答题』

本报讯 高春鹏报道：日前，沈阳联保中心某旅组织复训补训阶段性考核。“穿越炮火封锁区”“接敌应急处置”等多个前期在训练中出现的短板弱项课题，成为复训补训的重点考题。

笔者在现场看到，运输防卫课目考核中，某分队官兵迅速疏散、车辆隐蔽伪装到位……现场指挥员介绍，他们利用复训补训时机，力争将此前发现的问题清零见底。之前，他们在这一课目上“栽了跟头”。再次面对同一考题，参考官兵稳扎稳打、圆满完成考核。

“对练兵备战工作中存在的‘欠账’，不能久拖不决，必须立行立改。”该旅领导表示，以往复训补训阶段，多以组织基础性、恢复性训练为主，部分官兵产生了“松口气、歇歇脚”的想法，有的干部骨干盯着年终考核重点练，忽视了强基础、补短板；有的战士把复训补训当作休息休整，满足于基础训练。

为此，该旅综合考虑季节、地形等多种因素，将前期训练中暴露出的短板弱项归纳梳理后，作为复训补训重点内容。笔者翻开该旅某营制订的复训补训计划看到，以往训练中暴露出的问题，成为复训补训的“必答题”，补短强能的针对性更强。

“今年复训补训的成效更加明显。”该旅一名领导介绍，复训补训是年度训练收官阶段查漏补缺的黄金期，必须用好这一时机，助推战斗力稳步提升。

